D. KIYAS (TASIM)

Klasik mantigin en temel konusu g¢ikarimdir.
Cikarim, verilen 6nermelerden sonug olarak yeni
bir 6nerme cikarmaktir. Kavramlar 6nermeleri,
Onermeler c¢ikarimlari olusturur. Gegerli bir ¢ika-
rim timden gelim yoluyla yapilir. Zaten mantigin
ilgilendigi akil yaritme bigimi de timden gelimdir.

1. Kiyasin Tanimi ve Yapisi

Kiyas, verilen en az iki dnermeden zihnin
zorunlu olarak bir sonug ¢ikarmasi islemidir. Ki-
yasta, verilen énermelere oncul, éncillerden zo-
runlu olarak ¢ikan 6nermeye sonug adi verilir.

1. Oncil  Butiin insanlar degerlidir.
2. Onciul  Aliinsandir.
Sonug O halde, Ali degerlidir.

2. Kiyas Cesitleri

Kiyaslar, basit, bilesik ve dizensiz kiyaslar
olmak Uzere U¢ grupta incelenebilir. Asagidaki
cizelge kiyas cesitlerini gostermektedir.

KIYAS CESITLERI
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Kiyas Cesitleri
a) Basit Kiyaslar

iki énciil ve bir sonugtan olusan kiyaslardir.
Kesin ve se¢cmeli olmak tzere ikiye ayrilir.

I. Kesin Kiyaslar

Kesin kiyasta oncullerde gizli olarak bulunan
sonu¢ kesin olarak cikarilir. Kiyasin sonucu,
oncullerde anlam bakimindan bulunup seklen
bulunmuyorsa buna kesin kiyas denir. Yuklemli
ve kosullu kesin kiyas olmak tzere ikiye ayrilir.

Yuklemli Kesin Kiyas (Kategorik Kiyas)

TUmi basit 6nermelerden olusan kiyastir.
Bu nedenle kategorik kiyas da denilir.

Her yuklemli kesin kiyasta;
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* Onculler ve bir sonug bulunur.
* Kicguk, buylk ve orta terim vardir.

Biylk terim (predikat-P), sonuc¢ dnermesinin
yiklemi olan terimdir. Ayni zamanda kaplami en
fazla olan terimdir. Orta terim (middle term-M),
her iki onculde de tekrarlanan terimdir. Kuguk
terim (subjekt-S), sonu¢ 6nermesinin 6znesi olan
terimdir. Ayni zamanda, i¢lemi en fazla olan te-
rimdir. Buyuk terimin bulundudu 6nerme buyik
onerme, kiuguk terimin bulundugu 6énerme kiicguk
onerme adini alir.

Bilylik 6nerme Bitin ressamlar sanatcidir.

Orta terim  buyuk terim
Abidin Dino ressamdir.
kuguk terim orta terim
O hélde, Abidin Dino sanatcidir.
kicuk terim  buyuk terim

Kicuk énerme

Sonug

Yuklemli kesin kiyaslarin gecerli olabilmesi
asagidaki kurallara uyulmasiyla saglanir:

* Her kiyas, iki 6ncul ve bir sonugtan olusur.

*Her kiyasta, blyuk, kucuk ve orta terim
vardir.

* Orta terim sonu¢ dnermesinde yer almaz.

* Blyuk ve kicuk terimlerin kaplami 6ncilde
ne kadarsa, sonucta da o kadardr.

* BUyUk terim, sonucun yiklemi, kiicik terim
ise dznesidir.

* |ki tikel 6nciilden bir sonug ¢cikmaz.

* ki olumsuz énciilden bir sonug ¢ikmaz.

* {ki olumlu énciilden ¢ikan sonug olumlu-
dur.

* Sonu¢ daima zayif olana goére yapllir.
(zayif olanlar tikel ve olumsuzlardir.)

Kosullu Kesin Kiyaslar

Bu kiyaslar da, sonucun oncillerde anlam
bakimindan bulunup, bicim bakimindan bulun-
madidi kiyaslardir.

Kosullu kesin kiyaslarin yuklemli kesin ki-
yaslardan farki, kosullu kesin kiyasin bir ya da iki
onculinin kosullu 6nermelerden (bitisik ya da
ayrik kosullu) olusmus olmasidir.

Her ne zaman guindiiz olursa aydinlik olur.
(bitisik kosullu)
Her ne zaman gines dogarsa giindiz olur.
(bitisik kosullu)
O halde her ne zaman giines dogarsa ay-
dinhk olur. (bitisik
kosullu)

Yukaridaki ornekte, her iki oncul kosullu
onermelerden olustugundan sonug¢ da zorunlu
olarak kosullu 6nerme olmustur.

Il. Se¢cmeli Kiyas



Sonucun aynisinin ya da karsitinin anlam ve
sekil bakimindan onciullerde bulundugu kiyaslar-
dir. Secmeli kiyaslarda birinci 6nctl kosullu énciil,
ikinci 6ncul secmeli éncil adini alir. ikinci énciil
birinci  6nculin bilesenlerinden birini  evetler
(dogrular, kabul eder) ya da degiller (yanlslar,
reddeder).

ikilem (Dilem): Kosullu ve secenekli éner-
melerin birlesmesinden olusmus kiyaslara ikilem
denir. Buyuk 6nerme "ve" eklemiyle birlestiriimis
iki kosullu énermeden olusur. Bu nedenle biylk
onermenin dort bilesenli karmasik bir yapisi var-
dir. Kiiciik 6nerme ise ayrik kosullu 6nermedir ve
blylk 6nermedeki énermeleri evetler ya da de-
giller. Boylece sonu¢ olumlu ya da olumsuz olur.

Ornek 1:

Ben varsam 0lum yoktur ve 6lum varsa ben
yokum.

Ben varim ve 8lim yoktur.

O hélde, 6lim varsa ben yokum.

Ornek 2:

Banka batmamigsa yetkililer 6nlem almakla
ve eger banka batmissa yetkililer aciklama
yapmakla sorumludur.

Banka ya batmistir ya batmamistir

O hélde, her iki durumda da yetkililer so-
rumludur.

Ornek 3:

Eder sen iyi bir insan isen ne ¢ikarci ne de
somdirtcisunddr.

Sen hem cikarci hem de sémiricisun.

O halde, iyi bir insan degilsin.

b) Bilesik Kiyaslar

Bilesik kiyaslar, basit kiyaslardan farkli ola-
rak ikiden fazla oncili olan kiyaslardir. Bu ki-
yaslar zincirleme, sorit (yigin) ve karma (hulfi)
olmak Uzere Uge ayrilir.

I. Zincirleme Kiyas

Birkac kiyasin art arda gelmesiyle olusan ve
ikiden daha fazla éncili olan kiyastir. Bu kiyas-
larda, bir kiyasin sonucu onu izleyen diger kiya-
sin ilk dnermesi olur.

Zincirleme kiyas ileriye ve geriye dogru ol-
mak Uzere iki bigimi vardir. Once gelen kiyasin
sonucu sonra gelen kiyasin blyuk Onermesi
olursa buna ileriye giden zincirleme kiyas, 6nce
gelen kiyasin sonucu sonra gelen kiyasin kuguk
Onermesi olursa buna geriye giden zincirleme
kiyas adi verilir.

lleriye giden zincirleme kiyas 6rnegi;
Bitun canlilar varliktir. Butun B’ler A'dir.
Bitin hayvanlar canlidir. Butin C’ler B'dir.
Biitin hayvanlar varliktir. Butin C’ler A'dir.

18

Batin C'ler A'dir.
Batin D’ler C'dir.
Batlin D’ler A'dir.

Butun hayvanlar varliktir.
Butun kafadan bacaklilar hayvandir.
Butun kafadan bacaklilar varliktir.

Batlin D’ler A'dir.
Bitin E’ler D'dir.
Batln E’'ler A'dir.

Butlin kafadan bacaklilar varliktir.
Butin érimcekler kafadan bacaklidir.

Butlin érimcekler varliktir.

Geriye giden zincirleme kiyas 6rnegi;
Bu irmak gurdlta yapiyor.
Guriltt yapan hareket ediyor demektir.
Bu irmak hareket ediyor.

Bu irmak hareket ediyor.
Hareket eden donmamistir.
Bu irmak donmamistir.

Bu irmak donmamistir.
Donmamig olan beni tagiyamaz.
Bu irmak beni tagiyamaz.

Il. Sorit (Yigin)

Zincirleme kiyasin bir tir olarak sorit, zin-
cirleme kiyasin ortasindaki sonug¢ 6énermelerinin
cikariimasiyla yapilir. Dolayisiyla, zincirleme ki-
yasta sonu¢ ve Oncul olarak tekrarlanan oner-
melerin ¢ikarilmasi gerekir. Yukarida zincirleme
kiyas igin verdigimiz 6rnekleri sorite ¢evirelim.

ileriye giden zincirleme kiyastan olusturulan
sorit:

Bitin B'ler A'dir.
Bitin C’ler B'dir.
Butin D’ler C'dir.
Bitin E’ler D'dir.
Bitin E’ler A'dir.

BUtln canlilar varliktir.

Butun hayvanlar canhidir.

Butun kafadan bacaklilar hayvandir.
Butin érimcekler kafadan bacakhidir.
Butun érimcekler varliktir.

Geriye giden zincirleme kiyastan olusturulan
sorit:

Bu irmak gurdlta yapiyor.

Guriltd yapan hareket ediyor demektir.
Hareket eden donmamistir.

Donmamis olan beni tagsiyamaz.

Bu irmak beni tagiyamaz.

ileriye giden zincirleme kiyastan yapilan so-
rite ileriye dogru sorit, geriye dogru giden zincir-
leme kiyastan yapilan sorite ise geriye dogru sorit
denir.

Ill. Karma (Hulfi) Kiyas

Bir kesin kiyas ile bir se¢cmeli kiyasin bir-
lesmesinden olusturulmus kiyastir. Bu kiyas, bir
yarginin "imkansiz" oldugunu gostererek kanit-
lama yapmada kullanilir. ispatlanmak istenen
yarginin karsit halinin imkansiz oldugu gosteri-
lerek ispat edilmek istenenin dogru olduguna
karar verilir.

Ornegin, "Bir sey kendisini varken yok



edemez." yargisini ispatlamak icin soyle bir yol
izlenir:

Eger bir sey kendisini varken yok edemez yargisi
yanhssa, bir seyin kendisini varken yok ettigi
dogrudur.

Eger bir sey kendisini varken yok etse, daha dnce
varken yok olmasi gerekir.

O hélde, kanitlamak istedigimiz yargi dogru de-
dilse, bir sey varken yok olmasi gerekir.

Kanitlamak istedigimiz yargi dogru degilse, bir
sey varken yok olmasi gerekir.

Bir seyin var iken yok olmasi imkansizdir.
O hélde, bir sey kendini varken yok edemez.

Yukaridaki 6rnekte, birinci kiyas kesin kiyas,
ikinci kiyas secmeli kiyastir.

c) Duzensiz Kiyaslar

Basit kiyaslar iki o6ncul ve bir sonuctan
olusmasina ragmen, ginlik yasamda kullandi-
gimiz cikarimlar ya daha az ya da daha fazla
Onermeden olusur. Bu nedenle klasik kiyas bi-
¢imlerine uymazlar. Bu kiyaslara dizensiz kiyas
adi verilir. DUzensiz kiyaslar, kisaltiimig ve delilli
kiyas olmak Uzere ikiye ayrilir.

I. Kisaltilmig Kiyas (Entimem)

Zihinde tam tasarlandigi halde dildeki ifadesi
eksik olan kiyaslardir. Zihinde tam tasarladigimiz
icin, distincede bir eksiklik yoktur. Ancak, anla-
timda bir eksiklik vardir.

Bir 6ncill ya da sonucu eksik birakilan ki-
yaslara kisaltiimig kiyas (entimem) denir.

Ornegin, "Sigara icmek zararlidir, ciinki
kanser yapar." entimeminin zihindeki tam ifadesi
soyledir:

Tim kanser yapan seyler zararlidir.
Sigara icmek kanser yapar.
O hélde sigara icmek zararlidir.

. Delilli Kiyas

Onciillerle birlikte onlarin degilleri de verili-
yorsa buna delilli kiyas adi verilir.

Kitap okumayana kizmak dogrudur.

(Delili: Cunki kitap okumayan hichir sey
o0grenemez.)

Ali kitap okumamistir.

(Delili: Cunki soyledigi seyler tamamen tu-
tarsizdir.)

O hélde; Ali'ye kizmak dogrudur.
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ARASTIRMALAR

1. Asagidaki bosluklari doldurunuz.
a. Herhangi bir nesnenin zihindeki tasarimina

.............................. denir.

b. Bir kavramin icerdigi birey sayisina
............................. , bireylerin  ortak
Ozelliklerine .....................ee. adi verilir.

c. Iki kavramdan her biri, digerinin hicbir bire-
yini icine almiyorsa, aralarinda
.............................. iligkisi vardir.

d. En az iki terimden olusan ve bir yargi bil-
diren cumlelere
denir.

e. Yarginin niceligi bakimindan 6nermeler
........................... olmak Uzere ikiye ay-
rilir.

f. Ozne ve yiiklemi ayni olan dnermeler nitelik
bakimindan ayni, nicelik bakimindan farkli
ise aralarinda
iliskisi vardir.

g. Iki oncilden bir sonu¢ cikarma islemine
.............................................. denir.

h. Onciillerin ve sonucun basit 6nermelerden
olustugu Kiyasa ..........ccccoviiiiiiiiiiinnnnns
Denir.

2. Asagidaki ifadelerden hangilerinin dogru,
hangilerinin yanhs oldugunu belirtiniz.

a. Bir nesnenin dil ile ifadesine kavram denir

b. "Butun insanlar" timel, "bazi insanlar" tikel
kavramdir.

c. Beyaz kavraminin karsiti "beyaz olma-
yan"dir.

d. iki kavramdan her biri birbirinin butin bi-
reylerini icine aliyorsa aralarinda esitlik ilig-
kisi vardir.

e. "Insanlarin kimi saldirgan degildir"
mesi tikel olumsuz bir 6nermedir.

f. "Sadece" ve "ancak" eklemleriyle ku-
rulan énermeler 6zguli dnermelerdir.

oner-

g. D6ndirme, bir dnermenin es degerini
bulmaktir.

h. Timel olumlu bir énermenin celigigi tiniel
olumsuzdur.

3. Asagidaki akil yuritmelerden sonug¢ elde

edilememesinin nedeni nedir?

a) Higbir insan cirkin degildir.
Kedi bir insan degildir.

b) Bazi insanlar akilhdir.
Bazi akilllar caligkandir.



Asagida verilen dnciillerin sonuglarini yazi-
niz.
a. Bazi insanlar avcidir.

Btiin insanlar canlidir.

b. Yagmur yagarsa urtin bol olur.
Urln bol olursa ucuzluk olur.

C. _insan ya karada yasar, ya havada yasar.
Insan havada yasamaz.

d. Bitdn akh olmayanlar mutludur.
Onun da akli yoktur.

DEGERLENDIRME SORULARI

. Asagidakilerden hangisi bir énerme de-
qildir?

A) Calisan kazanr. B) Top yuvarlaktir.
C) Kar yagiyor. D) Bana su ver.

. Asagidakilerden hangisi bir ifadenin
onerme olabilmesi icin gerekli kosullar-

dan degildir?

A) iki ya da daha fazla terimden olugmasi.
B) Bir yargi bildirmesi.

C) Bir kabul ya da ret icermesi.

D) Bir istek bildirmesi.

. Asagidakilerden hangisi yargi bildirir?

A) Insanlarin egitim diizeyi yikselirse de-
mokrasi gelisir.

B) insanlarin egitim diizeyi yikselse de
demokrasi gelisse.

C) Insanlarin egitim diizeyini yiikseltelim.

D) insanlarin egitim dizeyi yikselse de
ylikselmese de demokrasi gelismeli.

"Bazi insanlar hem bilime hem de hurafelere
inanirlar.” dnermesi nicelik ve nitelik yo6-
ninden nasil bir 6nermedir?

A) Tikel olumsuz B) Tikel olumlu
C) Timel olumsuz D) Tumel olumlu

. Asagidakilerden hangisi tikel olumsuz ve
dogru bir 6nermedir?

A) Hicbir sinav kolay degildir.

B) Bazi gengler 6grenci degildir.
C) Bazi bahklar memelidir.

D) Butun asiklarin gbézi kordir.
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6. Asa@idakilerden hangisi bilesigi gizli bir
Onermedir?

A) Gunes dogarsa gunduz olur.

B) Sayi ya tektir ya cifttir.

C) Ogrenciler caligiyor, ¢uinkii sinav var.
D) Yalnizca Ugur ddevini yapti.

7. Karsi olma karesinde yer alan énermelerin
asagidaki 6zelliklerden hangisine sahip ol-
masi gerekir?

A) Ayni nitelikte olma.

B) Ayni nicelikte olma.

C) Ayni yarglyi savunma.
D) Ayni terimlerden olusma.

8. '"Tum yiyecekler faydalidir." 6nermesinin diiz
dondirmesi asagidakilerden hangisidir?

A) Bazi faydalilar yiyecektir.

B) Hicbir yiyecek faydali degildir.
C) Bazi yiyecekler faydalidir.

D) Bazi yiyecekler faydali degildir.

9. "Hicbir kitap yakilmayi hak etmez." 6nerme-
sinin karsiti asagidakilerden hangisidir?

A) Bazi kitaplar yakilmayi hak eder.

B) Bazi kitaplar yakilmayi hak etmez.

C) Hicbir yakilmayi hak etmeyen kitap de-
gildir.

D) Butun kitaplar yakilmayi hak eder.

10."Ogretmenim, oOyleyse ogretirim." cimlesi
asagidaki kiyas bicimlerinden hangisini or-

nekler?
A) ikilem B) Entimem
C) Basit kiyas D) Sorit



